

# “十四五”时期海南民政交出暖心惠民答卷 织密“一老一小”民生保障网

商报全媒体讯 (椰网/海拔新闻记者 柯育超 张艺)12月22日,“高标准建设海南自由贸易港”系列主题新闻发布会(第四场)——海南省民政事业“十四五”时期发展改革成效专场在海口举办。商报记者从会上获悉,“十四五”时期海南民政系统着力推进普惠性、基础性、兜底性民生建设,在兜底民生保障、养老服务产业、社会服务能力、基层社会治理等方面取得一系列亮眼成绩,交出一份有发展速度、有幸福温度的民生答卷。



## 累计发放 69.1 亿元救助金

兜底民生保障全面加强。一是保障范围不断扩展。“十四五”时期,海南民政部门将专项救助延伸至低保边缘家庭、刚性支出困难家庭等困难群众,分层分类提供常态化救助帮扶,全省低收入人口(不含防止返贫监测对象)30.2万人,累计发放低保、特困、临时救助等救助资金69.1亿元。二是保障标准持续提高。连续五年提高困难群众基本生活保障标准,全省城乡低保月人均标准统一提升至850元,特困人员基本生活保障月人均标准达1110元。建立以低保标准为基础参照的救助标准和孤困儿童

基本生活养育以及残疾人两项补贴动态调整联动机制,社会散居孤儿养育标准五年增长62%,机构集中养育孤儿标准五年增长52%,累计发放孤困儿童生活补贴5.5亿元。困难残疾人生活补贴标准五年增长75%,重度残疾人护理补贴标准五年增长76%,累计发放资金15.4亿元。连续三年将精神障碍患者康复服务纳入省级民生实事,累计免费提供康复服务75万人次。三是保障方式更加多样。形成弱有所扶的“一张幸福清单”,残疾人“两项补贴”实现资格认定申请“跨省通办”、补贴申领“全程网办”。

养老事业产业协同发展。一是深入实施积极应对人口老龄化国家战略。截至2024年末,海南常住人口中60岁及以上人口183.06万,占比17.46%。“十四五”时期,省民政厅顺利完成老龄工作机构改革,健全“大老龄”工作机制,形成老龄工作格局,社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系建设一体统筹推进;推动出台《海南省养老服务条例》,建立健全养老服务标准体系和安全监

管机制,支持和鼓励老年人社会参与,不断擦亮“椰岛银辉”老年志愿服务品牌。依托“世界长寿岛”品牌优势和自贸港政策优势培育发展“银发经济”,不断丰富养老产业业态。

二是持续优化养老服务供给,推动出台《中共海南省委海南省人民政府关于深化养老服务改革发展的实施意见》,制定《旅居养老服务规范》地方标准,发布养老机构健全养老服务标准体系和安全监

资金监管。大力推广居家社区养老服务“枢纽带站点进家庭”模式,全省建成135家养老机构、141个区域性养老服务,241家老年人日间照料中心,259家长者食堂,1676个城乡社区开展居家社区养老服务,打造“15分钟养老服务圈”,96.2%的养老机构实现医养结合。全面建立基本养老服务清单制度,提供21项基本服务。累计发放高龄津贴12亿元,养老服务保障网越织越密。

## 累计发放高龄津贴 12 亿元

社会服务能力稳步提升。一是婚姻登记服务更加方便快捷,“十四五”时期,省民政厅推动婚姻登记从“跨市通办”到“跨省通办”,再到“全国通办”,全面满足了群众异地办理需求,新人告别为爱“奔波”。建成23家3A级婚姻登记机关,实现规范化婚姻登记机构、婚姻家庭辅导市县全覆盖。在公园、景区打造一批婚姻登记机关,

促进“婚姻登记+婚庆旅游”融合发展。二是殡葬服务更为利民惠民,编制实施殡葬基础设施专项规划,加大殡葬设施资金奖补力度,统筹省级资金7000余万元,推动20个殡葬设施项目建设,不断满足群众“逝有所安”需求。开发“殡葬阳光服务”平台,规范殡葬服务收费。建立惠民殡葬补贴政策和节地生态奖补制度,累计发放惠民殡

葬补贴及生态奖补超4000万元,切实减轻群众丧葬负担。三是区划地名服务更加智慧高效,推动出台设镇设街道标准,建成海南自贸港行政区划管理服务平台。大力推进“乡村著名行动”,助力乡村振兴,累计命名乡村道路2660条,设置乡村二维码、三维码地名标志2350个,采集上图乡村地名3万余条。

## 推动 20 个殡葬设施项目建设

基层社会治理创新发展。一是社会组织作用充分发挥,“十四五”时期,省民政厅全面加强对8250家社会组织管理和培育,开展“百社联百村”、“政社联动促招商引资”、“公益海南”公益创投大赛等多项行动,其中“百社联百村·携手共富”行动引导125家社会组织结对帮扶209个乡村。深化行业组织

赋权增能,推动社会组织在乡村振兴、招商引资、行业服务、公益慈善等方面发挥作用。二是公益慈善事业有序发展,登记注册慈善组织154家,五年增长33%,筹集善款35.01亿元。设立社区基金90个、资金1700万元。慈善品牌不断涌现,6家单位和个人荣获“中华慈善奖”。三是福利彩票社会效益良

好,积极践行福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,福利彩票销售总额达到33.18亿元,筹集公益金9.68亿元,为社会福利与社会公益事业发展做出了应有贡献。四是基层工作力量不断加强,建成民政服务站238个,服务群众470多万人次,有效支持基层村社解决急难愁盼问题。

## 管理和培育 8250 家社会组织

2025 中国国际旅游交易会落幕

# 全球上千名旅行商海南觅商机

商报全媒体讯 (椰网/海拔新闻记者 张艺)12月21日下午,随着最后一批参展商收起展品,2025中国国际旅游交易会(以下简称“旅交会”)在海口落下帷幕。三天时间里,来自全球101个国家和地区的旅游机构、航空企业、上千名旅行商跨越山海,齐聚椰城,在这个热带海岛展开了一场关于旅游、合作与未来的深度对话。

## 洽谈桌 合作机遇在交流中生长

走进海南国际会展中心,仿佛踏入一个微缩的“地球村”。境内展区、境外展区、阳光海南展区、入境旅游消费展区、文旅融合展区,五大展区就像一个万花筒,世界文旅在此交融。

6.5万平方米的展馆内,最忙碌的是那些手持资料袋、在不同展台间穿梭的旅行商。这里没有走马观花的游客,只有精准对接的商务洽谈。

香港合和酒店中国市场资深营业经理吴晨光的笔记本上,已经记下了二十多家潜在合作伙伴的信息。“除了内地旅行商,我们还与马来西亚、哈萨克斯坦的同行建立了联系。”他翻看着收到的名片说,“已经有几家在规划香港旅游产品,我们正在积极对接。”谈及海南,他特别关注自贸港封

关:“这次来明显感觉海口国际游客多了,海南作为国家对外开放窗口,未来发展空间巨大。”

首次受邀来华的毛里求斯旅行商马哈曼德效率很高,短短两天收获了来自中国多个省份及东南亚同行的联系名片。“这里的对接效率令人印象深刻!”他说,“我主要为两国之间的商务、度假产品寻找对接伙伴,已经接触了几家专业的海南和云南旅行社。”

纽约寰宇假期旅行社的总经理叶秋生已是旅交会“常客”。这次他专注考察中国特色文化主题产品。“我的客户以探亲访友和文化寻根需求为主,”他分析道,“随着国际航班持续恢复,这部分市场正在快速回暖。我也在关注海南的医疗旅游产品,这对北美市场有吸引力。”



## 东道主 海南呈现的不只是阳光沙滩

作为东道主,海南以总面积超过1.2万平米的“阳光海南展区”成为全场焦点。展区在最显眼处,用大幅画面、通俗易懂的图文,详细展示自贸港政策。再往里走,展区陈列突破传统市县罗列模式,创新打造六大主题旅游线路,将海南18个市县有机串联。

“过去我们主要推广三亚的海滩度假,但这个展区彻底拓宽了我的视野。”第三次参加旅交会的俄罗斯风情旅行社负责人安娜站在航天主题展台前说,“特别是航天主题,对俄罗

斯家庭游客和青少年研学市场会很有吸引力。”她已与两家海南地接社及数字平台企业进行了初步洽谈。

数字化成为海南展示的另一个亮点。海口天时同城网络科技有限公司副总经理陈雪妮的展台前,来自墨西哥、韩国、俄罗斯的专业观众络绎不绝。“尤其对入境游数字化解决方案兴趣强烈,”她说,“已有客户希望合作开发面向俄罗斯市场的海南旅游产品。海南在文旅数字化方面的进展已具备国际代表性。”

海南省总工会:  
投入 230 万支持  
创新工作室建设

商报全媒体讯 (椰网/海拔新闻记者 史若木)为充分发挥劳模、工匠、人才在服务海南自由贸易港高质量发展中的创新带动和示范引领作用,省总工会投入230万元,重点支持10家劳模和工匠创新工作室、20家职工创新工作室、3家创新工作室联盟开展创新创造。其中,对入选劳模和工匠创新工作室、创新工作室联盟建设重点支持对象的,分别给予一次性补助资金10万元;对入选职工创新工作室建设重点支持对象的,分别给予一次性补助资金5万元。

海南省总工会近日印发《加强海南省创新工作室建设的意见》,从创新工作室发展方向、任务目标、建设体系、交流活动、成果转化、人才培养、政策支持、监督管理等方面提出指导意见,首次提出支持创新工作室联盟建设,引导构建跨企业、跨行业、跨地区的创新工作室联盟体系,不断放大创新工作室的集群效应和联合攻关、协同创新效能。

截至目前,海南省总工会累计支持240家省级创新工作室建设,投入金额1700万元。下一步,海南省总工会将继续坚持结果导向,聚焦全省重点产业以及“五向图强”新质生产力,激励更多创新工作室、创新工作室联盟发挥更大的效能,推动海南高质量发展。